

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 78 (5581)

ЧЕТВЕРГ, 1 июля 1982 года.

Цена 2 руб.

В ЦК КПСС, Совете Министров СССР,  
ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ

## О дальнейшем улучшении экономического образования и воспитания трудящихся

В принятом постановлении отмечается, что созданная после XXIV съезда партии система экономического образования заняла важное место в идеально-воспитательной и хозяйственной работе. Вместе с тем качество и результативность экономической установки XXVI съезда КПСС — завершили переход экономики на путь интенсивного развития, сделать ее по-настоящему экономичной.

Задачи коммунистического строительства, выдвинутые XXVI съездом партии, изыбранным (1981 г.) и майским (1982 г.) Пленумами ЦК КПСС, требуют улучшения партийного руководства экономическим образованием, воспитания у каждого советского гражданина чувства хозяина страны, высокой экономической культуры, коммунистического отношения к труду.

Экономическое образование призвано активно способствовать формированию современно-го экономического мышления, социалистической предпринимчивости и деловитости, широкому участию трудящихся в управлении производством, укреплению дисциплины, развертыванию общего наступления за повышение эффективности производства.

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ предложили ЦК Компартий союзных республик, крайкамам, обкомам партии, министерствам и ведомствам, Советам Министров союзных республик, партийным, советским, профсоюзным, комсомольским и хозяйственным органам разработать и осуществить конкретные меры по повышению роли экономического образования и воспитания трудящихся в перево-

дне экономики на интенсивный путь развития, в реализации Продовольственной программы СССР, укреплении материальных и духовных основ социалистического образа жизни, формировании нового человека.

Обеспечить высокий научный уровень экономического образования, глубокое изучение слушателями марксистско-ленинской теории и экономической политики КПСС, трудов товарища Л. И. Брежнева, других руководителей партии. Первочередное внимание уделять проблемам экономического развития страны в 80-е годы, интенсификации экономики, более эффективному использованию производственного, научно-технического потенциала, материальных и трудовых ресурсов, совершенствование планирования, управления и организации производства, внедрению передового опыта, активно участвовать в управлении производством, учиться жить и работать по-ленински, по-коммунистически.

Всемерно развивать самостоятельное изучение трудящимися вопросов экономики. Повысить качество лекционной пропаганды экономической и социальной политики партии. Продовольственной программы, передовых методов хозяйствования. Поднять на новый уровень работы народных университетов экономических и сельскохозяйственных знаний.

Следует усилить внимание к изучению экономической теории и политики партии во всех формах партийной и комсомольской учебы. Пример в овладении современными экономическими знаниями и умениями применять их на практике должна давать ответы на вопросы: «Как лучше, эффективнее организовать работу на каждом конкретном участке? Как использовать достижения научно-технического прогресса — и

(Окончание на 2-ой стр.)

## ДНЕВНИК соревнования

За 33 ударную неделю, с 21 по 27 июня, победителем в социалистическом соревновании среди коллективов молочнотоварных ферм колхозов и совхозов района признан колхоз Татир-Узянской молочнотоварной фермы Акъярского совхоза (Бригадир Р. И. Гумеров), надавивший за неделю по 113 килограммов молока от каждой фуражной коровы.

Коллектив Татир-Узянской фермы присужден переходящий Кубок района КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и района комсомола.

Отмечена хорошая работа по увеличению надоев молока коллективов Гаделевской, Нроокуринской, Подольской фермы Таналынского, Яковлевской фермы Акъярского совхоза, Ивановской фермы колхоза имени Ленина, надавивших сейчас по 15—13 килограммов молока от каждой фуражной коровы.

Отмечена неудовлетворительная работа по производству молока коллективов молочнотоварных ферм: Хворостянской, Бузавильской и фермы Акъярского, Сагитовской, Мамбетовской и фермы Маканского, Худай-Бердинской фермы Хайбуллинского совхоза, Байгускаровской фермы колхоза имени Калинина, надавивших в эти дни около 7—8 килограммов молока от каждой фуражной коровы.

Служители школ и селсоветов должны хорошо освоить пути ускорения научно-технического и социального прогресса, повышения производительности труда, эффективности и качества работы, экономии и бережливости, внедрения передового опыта, активно участвовать в управлении производством, учиться жить и работать по-ленински, по-коммунистически.

Всемерно развивать самостоятельное изучение трудящимися вопросов экономики. Повысить качество лекционной пропаганды экономической и социальной политики партии. Продовольственной программы, передовых методов хозяйствования. Поднять на новый уровень работы народных университетов экономических и сельскохозяйственных знаний.

Следует усилить внимание к изучению экономической теории и политики партии во всех формах партийной и комсомольской учебы. Пример в овладении современными экономическими знаниями и умениями применять их на практике должна давать ответы на вопросы: «Как лучше, эффективнее организовать работу на каждом конкретном участке? Как использовать достижения научно-технического прогресса — и

(Окончание на 2-ой стр.)

Акъярский 7 7

Новый путь 3 5

Красное земля 6 36

Имень Калинина 2 30

Красное земля 4 —

Имень Ленина 20 20

Сакмар 12 14

Имень Салавата 19 —

Совхозы:

Акъярский 4 3

Таналынский 17 4

Хайбуллинский 10 —

Маканский 12 21

Матраевский 10 21

Степной 26 24

По району: 10 11

Большую заботу о создании прочной кормовой базы проявляют кормозаготовители Таналынского и Степного совхозов. Хорошими темпами ведется заготовка веточных кормов в колхозах «Красный доброволец», имени

Идет месячник  
по заготовке кормов



Оглично трудится на заготовке кормов механизатор Гаделевской фермы Таналынского совхоза Фуат Саллахович Каппов. На тракторе Т-150 он введен в движение, двигая по 3—4 рейсе, подвозит на кормовой двор до 200 центнеров сена.

На СНИМКЕ: Ф. С. Каппов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## В день до 200 центнеров

С чувством высокой ответственности за создание прочной кормовой базы трудятся в эти дни члены кормозаготовительных отрядов Мамбетовского отделения Маканского совхоза.

Основной упор делается на заготовку сена. Оно в двух бригадах отделения скончено на 400 гектарах, заготовлено и подвезено к местам зимовки скота более 2100 центнеров сена. И качество сена отличное.

Ежедневно в отделении заготовляется до 200 центнеров сена. На косовище естественных трав хорошо трудятся механизаторы Марат Каппов, Галимьян Гайнис, Рафик Мамбетов, Мухамет Каппов, на сгребании отвечаются Мухтар Каппов, Рафик Карабаев, Мустафа

Словом, стремление членов кормозаготовительных отрядов — заготовить к предстоящей зимовке скота не менее 24000 центнеров сена, 24000 центнеров сена.

В отделении также приступили к косовище мирогоднических трав, здесь работает опытный механизатор совхоза Ахмадий Мамбетов.

Ш. КУВАНДЫКОВ,

агроном отделения.

Фрунзе и «Новый путь» до сих пор не присущи ло к закладке сенажа. Колхоз имени Салавата и Хайбуллинский совхоз вообще не занимаются заготовкой веточных кормов.

Необходимо принять срочные меры к ускорению косовищ трав, усилить темпы кормозаготовок в колхозах «Новый путь», «Красный доброволец», имени Калинина.

**В ЦК КПСС, Совете Министров СССР  
ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ**

# О дальнейшем улучшении экономического образования и воспитания трудящихся

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

Необходимо повысить ответственность партийных комитетов министерств и ведомств, советских, профсоюзных и комсомольских организаций за качество и результативность экономического образования и воспитания. Рассматривать экономическую учебу как органическую часть работы с кадрами, вести ее в нерабочее время, плакомери и целинно-направленно, дифференцированно, с учетом уровня подготовки и интересов слушателей, содержащих их производственной деятельности, соблюдая принцип добровольности.

Министерствам и ведомствам, хозяйственным руководителям поручено активизировать деятельность советов по экономическому образованию, укрепить материальную базу, оснастить аудитории и кабинеты техническими средствами. Усилить экономическую подготовку трудящихся в институтах, на факультетах и курсах повышения квалификации. Учитывать уровень экономической подготовки при повышении разработок, классности, аттестации специалистов, выдвижении кадров.

В постановлении определены основные направления деятельности советских, профсоюзных и комсомольских организаций по улучшению воспитания у всех групп населения хозяйственного отечества к народному достоянию, развитию творческой инициативы в борьбе за экономическую политику, осуществление Продовольственной программы.

Важно улучшить работу с пропагандистами.

## ГАЗЕТА «КОЛОКОЛ»

[К 125-летию со дня выхода первого номера]

Знаменитая политическая газета «Колокол», издававшаяся выдающимися русскими революционными демократами А. И. Герценом и Н. П. Огаревым в Лондоне и Женеве в 1857—1867 годах, сыграла важную роль в развитии общедемократического и революционного движения в России.

«Колокол» увенчан долголетнюю борьбу А. И. Герцена за создание свободной от цензуры русской прессы, за регулярный печатный орган, рассчитанный на массового читателя. В. И.

ми, поручать пропаганду экономических знаний руководящим кадрам, экономистам, научным и инженеро-техническим работникам. Намечено расширить подготовку пропагандистов в университетах марксизма-ленинизма, отраслевых институтах и на факультетах повышения квалификации, на базе вузов, техникумов и производственных объединений. На институты повышения квалификации возлагаются обязанности отраслевых учебно-методических центров по экономическому образованию и воспитанию трудящихся.

Требуется усилить теоретическую и методическую помощь пропагандистам, обеспечить их первоочередное информирование по актуальным вопросам экономической жизни, передовому отечественному и зарубежному опыту.

Центральному методическому совету по экономическому образованию трудящихся («Экономическая газета»), АОН при ЦК КПСС, Академии народного хозяйства СССР, Высшей школе профсоюзного движения им. Н. М. Шверника и ВКШ при ЦК ВЛКСМ поручено организовать подготовку типовых учебных планов и программ, учебников. В 1983—1985 гг. будет проведен конкурс на создание учебников по основным курсам. Расширяется выпуск экономической литературы, учебных и методических пособий, учебных фильмов, звуковых и наглядных материалов для экономической учебы.

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ выражают уверенность в том, что партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации, хозяйственные органы обеспечат дальнейшее улучшение экономического образования и воспитания советских людей, направят их творческую энергию и великую силу знаний на осуществление планов коммунистического строительства.

Благодарство чиновников, беспощадную эксплуатацию крестьян помицами, грабительскую суть реформы 1861 года, называли имена и требовали наказания конкретных носителей зла.

«Колокол» оказал сильное воздействие на разночинную молодежь, способствовал пробуждению революционного сознания масс на их пути к свободе. Он сыграл огромную роль в политической борьбе эпохи. Его издание было исторической вехой. Став во главе «общедемократической бесцензурной печати», «Колокол» предшествовал появлению пролетарской печати в России, поднял знамя революции.

Ленин отмечал, что в этом великая заслуга А. И. Герцена.

Основной целью редакторов газеты была борьба против самодержавия и крепостничества, за освобождение слова от цензуры, за освобождение крестьян с землей.

Публикации «Колокола» носили ярко выраженный обличительный характер. Написанные пламенным языком, политические статьи и острые памфлеты «Колокола» разоблачили произвол и деспотизм самодержавия, полицайский режим, хищничество и каз-

## РАССКАЗЫ о коммунисте

# ПОСТУПЬ МОЛОДОГО КОММУНИСТА

ХАЛИЛ Юмбабаевич Аблев рано лишился отца. Как старший в семье, он после окончания учебы в Уфимской средней школе начал трудовую деятельность трактористом в Комсомольском отделении Хайбуллинского совхоза.

Первые годы самостоятельной работы для него были трудными, нехватка опыта, но зато постоянно было желание понять все тонкости этой профессии. Ведь работа землемера требует от человека большой любви и душевной щедрости, терпеливого сношения нуда и постоянного сохранения веры в землю.

Любовь к земле матери-королинице привела его в Баймакский сельскохозяйственный техникум, который он успешно окончил два года назад. Стал агрономом. Но молодой специалист продолжал трудиться на тракторе. Коммунисты совхоза, видя в Халиле трудолюбие, организаторские способности, рекомендовали его бригадиром тракторно-полеводческой бригады.

Новая должность для Халила Юмбабаевича снабдила намного сложнее и труднее. Она требовала постоянной отдачи сил и энергии, совершенствования организаторских спо-

собностей. Надо в нужную минуту, то с механизатором побеседовать, выяснить, что у него на душе, помочь разобраться в сложившейся ситуации, то подсобить трактористу, если вышла из строя техника, либо временно требуется — ни минуты простой. Особенно трудным для каждого бригадира является весенне-осенний период, когда каждая минута на счету. Труд хлебосева не легок, но — почтенный. И Х. Ю. Аблев, не считаясь со своим личным временем, стремится сделать все то, что от него зависит будущий урожай.

Самым радостным и счастливым для него был тот день, когда его приняли в члены КПСС. Молодой коммунист стал еще активнее принимать участие в общественно-политической жизни совхоза, там самым быстро заслужил любовь и уважение односельчан.

Но долго поработать на должности бригадира ему не пришлось. Вскоре по рекомендации партийной организации его назначили исполняющим обязанности управляющего Комсомольским отделением. Если ранее ему приходилось руководить только лишь земельными

и его подчинение людьми, то сейчас — работниками всех отраслей сельскохозяйственного производства. И с новой должностью Халил Юмбабаевич справляется неплохо.

Одновременно с основной работой приходится ему выполнять обязанности секретаря цеховой парторганизации. Товарищи по работе, коммунисты третий раз выбирают его своим вожаком.

Находит время Х. Ю. Аблев и для депутатской работы. И в каждом из этих дел забот немало. То надо в работе сессии принять участие, то вести разъяснительную работу среди населения, выполнять наказы избирателей.

В год 60-летнего юбилея образования Союза ССР он вновь выдвигнут кандидатом в депутаты Целинного сельского Совета.

По достоинству отмечены трудовые показатели молодого коммуниста. По итогам десятой пятилетки он награжден двумя Почетными грамотами Верховного Совета БАССР, грамотами дирекции совхоза и ценных подарками.

Ю. АСЛАЕВ,  
секретарь парткома  
Хайбуллинского совхоза.

## Технику — на линейку готовности

# Ремонт комбайнов завершается



Труженики колхоза имени Калинина успешно, в лучшие агротехнические сроки провели весенне-полевые работы второго года однодневной пятилетки. Входы посевов посеменило хорошо. Теперь главная задача — отлично подготовить всю уборочную технику. Урожай ожидается хороший,

поэтому все комбайнеры после весенних полевых работ с большим желанием приступили за ремонт своих стальных кораблей.

В хозяйстве сейчас имеется 14 зерновых комбайнов. После уборки в прошлом году мы их поставили на хранение на машинный двор и сразу

произвели дефектацию по каждой уборочной машине. Сняли и отправили на ремонт отдельные узлы и агрегаты.

Современная организация работы комбайнёров дала свои плоды. Сейчас полностью подготовлены девять комбайнов, пять комбайнов проходят текущий ремонт. Хорошо подготовлены свои машины механизаторы, опытный комбайнер Ясафар Итальмасов, Галнулла и Гарей Турумтаевы, жатки — Раиль Кульсинбаев и Рахимьян Ибраевы.

В эти дни последнюю регулировку своих комбайнов ведут Киньгали Рымов и Ринат Давлетбеков.

Механизаторы настроены к первому июлю полностью завершить ремонт и поставить технику на линию готовности.

Я. ДАВЛЕТБЕРДИН,  
заведующий гаражом  
и ремонтной мастерской  
колхоза имени Калинина.

НА СНИМКЕ: комбайнер Киньгали Рымов ведет последнюю регулировку своего комбайна «Колос».

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## СОВЕТСКИЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

# Спасибо за заботу

Мне сейчас 73 года. Живу с внуком. Учится он в третьем классе.

Писать это письмо в редакцию побудило одно обстоятельство. Летом прошлого года развалилась у нас крыша сараев. Думали, как быть. Я однажды обратился в дирекцию Хайбуллинского совхоза. Выслушав меня, директор З. И. Тузалев пообещал помочь.

На прошлую и моесяц,

как к нам во двор подкатил трактор с тележкой, груженной кровельным материалом. Через некоторое время явился рабочий. За короткое время сарая был перекрыт, заменены прогнившие доски в сенях. Сейчас мы живем ни о чем не думаем.

За доброту, заботу обо мне, 73-летней старушке, хочу сказать большое спасибо всем тем, кто по-

дал мне руку помощи в трудное время.

Недавно прошли выборы в местные Советы и народный судья. Я с удовольствием отдал свой голос за нашу сегодняшнюю счастливую жизнь, потому что такое возможно только при народной власти.

Спасибо, добрые люди!

Хатира ЗИГАНШИНА.  
дер. Исянгильдин.

## 60-летию СССР — 60 ударных недель

34-я ударная неделя (28 июня—4 июля) посвящается конструкторам, изобретателям и рационализаторам.

## Рационализаторы — сельскому хозяйству



**Москва.** Продовольственная программа СССР на период до 1990 года открывает широкое поле деятельности для всех и вдохновляет работников села, работниками промышленности, транспорта. Большие задачи предстоит решить в связи с этой программой и многочисленной армией рационализаторов. Смотром их достижений является Выставка достижений народного хозяйства СССР. Сейчас здесь демонстрируют свое творчество молодые изобретатели. Среди них разработки немало и пополнок сельскохозяйственного машиностроения.

**На ВЕРХНЕМ СНИМКЕ:** симсональный полуприцеп ПС-1109. Он применяется для перевозки спущих материалов, зерна, оборудован платформой с разгрузкой на обе стороны.

**На НИЖНЕМ СНИМКЕ:** плуг ПЧ-4,5 с приспособлением для дополнительной обработки почвы. Предназначен для ее разрежения взамен зяблевой и весенней захвата. Ширина захвата — 4,5 метра, глубина обработки — до 45 см., рабочая скорость — 8—10 км/час.

Годовой экономический эффект от использования каждого плуга составляет 893 рубля.



Фото В. СОЗИНОВА. [Фотохроника ТАСС].

## Станет поселок городом

Стальная колея БАМ придет на станцию Февральск только в конце года, строительство же будущего города железнодорожников ведется высокими темпами. Рядом с временным жильем здесь заложили первый микрорайон, в котором поднимутся пятиэтажные здания, общественно-торговый центр, детские и культурные учреждения. Возводят объекты шефы — поселки Красноярского края. Февральску предстоит

стать вторым по величине после Тынды железнодорожным узлом и на центральном участке БАМ. Задачи Красноярска разработали оригинальный проект застройки. Корреспонденту ТАСС сообщили, что одновременно с многоэтажными зданиями в городе будут соружены коттеджи, рядом с которыми оставят приусадебные участки. Уже в этом году в Февральске состоятся первые новоселья.

Как я помню, не сколько лет тому назад в ордена Ленина Матраевском совхозе в ходе уборки работало сразу 72 комбайна.

На недавно проходящем заседании Комитета народного контроля БАССР почему-то вспомнился этот факт. Конечно же, не случайно. Недавно Комитет совместно с Министерством финансов проверил в хозяйствах района состояние хранения и эксплуатации техники. На заседании рассматривались ее итоги. Создается впечатление, что приведенные здесь недостатки, утверждающие их поучительные доказательства как будто не волнуют хайбульцев.

Во многих хозяйствах района грубо нарушаются правила хранения техники, в результате чего все, кто вздумает, расстаскивает детали машин и механизмов, выводит их из строя. В совхозах «Актырский», «Матраевский», в колхозах имени Калинина, имени Ленина, «Красный доброволец» и «Красное знамя» при передаче на хранение техника не очищается, не смазывается, ремни, цепи не снимаются, пружины не ослаблены, двигатели не герметизируются. Техника с изъянами на подпорках в списке не числится. По этим признакам техника преждевременно выходит из строя и подлежит списанию не отслужив амортизационного срока.

Есть случаи грубого нарушения при списании сельскохозяйственных машин. Когда определяется их пригодность

## ИЗБЫТОК ИЛИ БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТЬ

(Из заседания Комитета народного контроля БАССР)

в работе, допускается формальное отношение к этому делу, что создает предпосылки для преждевременного, необоснованного списания машин и механизмов.

В хозяйствах отсутствуют утвержденные комиссии по списанию техники. Машины и оборудование списываются с учетом без соответствующих документов. Записи по объему выполняемых машинами работ и балансовые стоимости не сходятся с бухгалтерскими данными. Пригодные к дальнейшему использованию и ремонту узлы и детали списанной техники не берутся из учета, они как попало используются.

В прошлом году, например, в колхозах и совхозах процент списанной техники достиг зерновых комбайнов — 13,1, силосных комбайнов — 22, силосокомбайнов — 13,8, грузовых автомашин — 9,6 и тракторов — 8,4. Это намного выше среднереспубликанского показателя.

В Актырском совхозе один комбайн СКД-5, два СК-6 списаны на два года раньше положенного срока, и тем самым хозяйству причинен ущерб на сумму 4046 рублей. В колхозе имени Ленина были списаны три комбайна, не отработавшие свой срок. Ущерб от этого составил 2530 рублей.

Подобные же факты имели место и в Матраевском, Степном совхозах. В 1981 году в районах таких комбайнов,

рально. Для них разработаны условия социалистического соревнования. Итоги работы подводятся ежедневно. За стрижку 12 и более голов овец оплачивается премиально 3 рубля, а за каждые килограммы шерсти до 27 килограммов оплачивается по 20 копеек, от 27 до 41 килограмма — по 30 копеек, от 41 килограмма и более — по 40 копеек. При этом стремится хорошо выполнить работу. Ведь это все скажется при зачете производств.

Стригали заинтересованы материально, и моти-

ванный инженер министерства В. Павлов дал согласие на списание 31 комбайна хозяйств Хайбульинского района, хотя он не имеет на это права.

За допущение бесхозяйственности и безответственности комитет объявил строгий выговор начальнику производственного управления исполнкома райсовета Ф. Хакимову, главному инженеру Ф. Кулумбетову, главному инженеру районной инспекции «Госсельтехнадзор» М. Ишкылдину. Главному инженеру Министерства сельского хозяйства БАССР В. Павлову также объявлен выговор.

Как было сказано на заседании, в ходе проверки издан приказ по производственному управлению сельского хозяйства о восстановлении списанных раньше срока комбайнов, трем должностным лицам, которые безответственно относились к хранению техники, произведен дисциплинарный выговор.

Сельскохозяйственное производственное управление исполнкома райсовета, районная инспекция «Госсельтехнадзор» не проявляют требовательности к руководителям хозяйств в отношении бережного использования техники, не привлекают виновных лиц к ответственности.

Также серьезные предложения предъявлены и Министерству сельского хозяйства БАССР, отмечено, что оно не ведет должного контроля за списанием три комбайна, не отработавших свой срок. Ущерб от этого составил 2530 рублей. Подобные же факты имели место и в Матраевском, Степном совхозах. В 1981 году в районах таких комбайнов,

г. УЗБЕКОВ,  
зам. отделом редакции  
газеты «Совет Башкортостана».  
(«Совет Башкортостана»,  
16 июня).

## СТРАДА ЧАБАНСКАЯ

Чабанскому колхознику «Новый путь» предстоит продать государству не менее 250 центнеров высококачественной шерсти в зачетном весе. Поэтому чабаны и стригари хозяйства своевременно и организованно приступили к стрижке овец. Предстоит и м остричь 500 голов овец. Сейчас эта работа идет полным ходом. За короткий срок снято руно с 1500 овец, а ежедневно оно снимается с 400 овец. Стригали хозяйства значительно перевыполняют

сменные задания. Фаника Кутуева, например, за день снимает руно с 15—16 овец. С такой же производительностью работают Шамсинур Фархуддинова и Бибиниса Кусинова. Высокопроизводительно работают также пенсионеры, домохозяйки Пелагея Чабанова, Мария Еременко и многие другие. Они стремятся хорошо выполнить работу. Ведь это все скажется при зачете производств.

Стригали заинтересованы материально, и моти-

## Надои молока на 30 июня

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года (в килограммах от фуражной коровы).

### Колхозы:

Имена Салавата	369	+21
Имена Ленина	335	+36
Кр. доброволец	328	-8
Сакмар	328	-25
Красное знамя	323	+19
Имена Калинина	261	+9
Новый путь	248	-12

Немалые усилия для обеспечения стабильного роста надои прилагает животноводческий колхоз Татар-Узинской фермы Актырского совхоза,

Совхозы:

Таналыкский	333	+15
Степной	299	+3
Хайбульинский	284	-47
Матраевский	276	-27
Актырский	262	-4
Маканский	246	-66
По району:	300	-6

где сейчас получают свыше пуда молока от коровы в день, а в Яковлевской ферме — около 14 килограммов. Однако не во всех фермах этого

хозяйства высокие надои. При одинаковых условиях содержания и кормления скота в Хайбульинском и Базар-Узинском отделениях получают от коровы лишь около восьми килограммов молока в день. Большого успеха добиваются животноводы Таналыкского и Степного колхозов, колхозов имени Салавата, имени Ленина. Но из-за слабой организованности работы среди животноводов, нарушений трудовой дисциплины в колхозах мало молока получают в колхозах «Новый путь», имени Калинина и Маканского совхоза.

Наш корр.

## ♦ Спорт Первый тур у финиша

Любители спорта всего мира следят в эти дни за баталиями первенства мира по футболу, которое проходит в Испании. Но не менее упорных борьбы идет между футбольистами на первенство рабочего.

Заканчивается первый круг состязаний. И лидером, как в прошлые годы, является команда ордена Ленина Матвеевского союзного. Она выиграла все матчи и набрала 12 очков. Футболисты забили в ворота соперников 18 мячей, а пропустили в свои — 4 мяча.

Вторую и третью строчки турнирной таблицы заняли команды Магнитогорского и Степного союзных. У них по 8 очков. Две команды — рапиды и рудники борьбы, имеют по 6 очков.

Слабее прошлогоднего играют футбольисты Хайнбуллинского союзного. И все никак не засорится футбол в Танзанийском союзе.

Особенно обидно за команду Акъяра. Ни одна на организация районного центра не выделяет ей транспорта для поездки на ответные игры. Поэтому, хотя команда одна из сильнейших, как и в прошлые годы, за нее никто на игру теряет очки.

**А. ЛОВАНОВ,**  
председатель районного  
ДСО «Уралай».

## Если хочешь стать металлургом

Металлы называют хлебом промышленности. Без него не может работать ни одна отрасль народного хозяйства. У нас в Башкирии имеется одно металлургическое предприятие — башкирский завод Трудового Красного Знамени металлургический комбинат имени М. И. Калякина.

Комбинат более 200 лет. Он славен революционными и трудовыми традициями. Его продукция: прополка, стальные канаты, металлокорд, чесовые пружины и многое другое известно не только в нашей стране, но и во многих странах мира.

В 1980 году вступил в строй уникальный прокатный стан 150. В 11-й пятилетке будет продолжаться реконструкция и строительство новых цехов на комбинате.

Готовят кадры для многочисленного коллектива среднее профессионально-техническое училище № 35.

Только за годы десятой пятилетки подготовлено 2200 молодых квалифицированных рабочих по профессиям: вальцовщики, волочильщики, кинетики, термисты, токаря, слесари, по ремонту промышленного оборудования, электромонтеры и другим профессиям.

Мы гордимся, что многое передовики и мастера нашего комбината являются воспитанниками училища, их числе: Герой Социалистического Труда вальцовщик Ф. К. Сулейманов, С. Х. Мухаметдинов.

За высокие производственные показатели в десятой пятилетке 10 человек выпускников награждены орденами и медалями. Это мастер цеха № 16 В. С. Антонов, волочильщики Т. В.

Асылгужин, Ф. М. Мухамедзярова, И. Н. Волкова, Р. Г. Урманов, начальник цеха В. П. Каштанов и другие.

Училище имеет хорошие традиции. За успехи в обучении и воспитании в 1976 году училищу присвоено звание «Училище высокой культуры», в 1977 году награждено дипломом «Лучшее училище металлургов». По итогам всесоюзного социали-

стических занятий. Два спортивных зала, актовый зал, стрелковый тир, лыжная база, разные виды музыкальных инструментов находятся в распоряжении учащихся. Они имеют возможность посещать различные виды кружков художественной самодеятельности, спортивные секции, не только в училище, но и во дворце культуры комбината.

Труд металлургов высоко оценивается морально и материально, поэтому учащиеся имеют хорошие материальные условия. Так, на 3 курсе кроме полного государственного обеспечения, учащиеся по профессии волочильщики, канатчики, токари, слесарь получают стипендию до 50 рублей. Выпускники 10 классов получают стипендию: волочильщики — 97 руб., канатчики — 87 руб., токарь — 82 руб.

Также, на 3 курсе кроме полного государственного обеспечения, учащиеся по профессии волочильщики, канатчики, токари, слесарь получают стипендию до 50 рублей. Выпускники 10 классов получают стипендию: волочильщики — 97 руб., канатчики — 87 руб., токарь — 82 руб.

Кроме этого, в период сложившегося производственной практики на II—III курсах учащиеся получают 50 процентов заработка на общий суммы.

Для многородных учащихся имеется благоустроенные общежития, где проживают по 2—4 человека в комнате.

В училище создана хорошая база для теоретического обучения. Кабинеты оснащены самыми современными видами технического обучения, как ходоскопы, класс программируемого обучения, обучающие машины «КИСИ», видеомагнитофоном.

Производственное обучение ведется в основном в действующих цехах комбината. В училище имеются все условия для внеklassной работы, спор-

тивных, драматических, научно-исследовательских, технических, спортивных, общественных и других групп.

А. ЛЫГИН,  
директор училища, от-  
личник профтехобразова-  
ния РСФСР, заслуженный  
учитель школ Башкирской АССР.

## В мире капитала



На японских островах ширится движение широких слоев населения за ликвидацию ядерной угрозы, за запрещение оружия массового уничтожения, в защиту мира на Земле. На митингах и демонстрациях японцы требуют положить конец гонке вооружений, заявляя о своей решимости не допустить превращения Японии в ядерную базу США.

На СНИМКЕ: участники манифестации в городе Хиросиме.



В антиоенном движении Соединенных Штатов принимают участие широкие слои населения страны.

Представители антиоеновых и профсоюзных организаций, студенты, безработные и пенсионеры требуют от правительства прекратить гонку вооружений, ликвидировать безработицу, сохранить мир. Под предлогом «балансирования бюджета» администрация сокращает ассигнования на борьбу с растущей армией «лишних людей», кризисом городов и системы образования, на медицинскую помощь населению.

На СНИМКЕ: жители Филадельфии выступают против сокращения бюджета на социальные нужды.



США. Сигналом подлинного социального бедствия прозвучало для американских трудящихся со-

общение администрации о положении на рынке труда. За один только апрель 1982 года число

лишних людей возросло с 9 до 9.4 процента и составило 10,3 миллиона человек. И это не считаются свыше миллиона отверженных, не учтываемых статистикой, так как они потеряли все надежды найти какую-нибудь работу.

Сегодня миллионы простых американцев вынуждены жить на пособия по безработице, правительственные подачки в виде талонов не продукции и благотворительные пособия.

На СНИМКЕ: диаграмма роста безработицы в США.

Фотохроника ТАСС.

## Это полезно знать Надбавка к пенсиям

Законом о государственной пенсии предусмотрены ряд надбавок к пенсии, повышающих ее. Установлены два способа начисления надбавок: в процентах к основному размеру пенсии и в твердых размерах.

В твердых размерах (рублях) начисляются надбавки: инвалидам I группы на уход за ними; инвалидам I—II групп на 3 курсе кроме полного государственного обеспечения, учащиеся по профессии волочильщики, канатчики, токари, слесарь получают стипендию до 50 рублей. Выпускники 10 классов получают стипендию: волочильщики — 97 руб., канатчики — 87 руб., токарь — 82 руб.

Также, на 3 курсе кроме полного государственного обеспечения, учащиеся по профессии волочильщики, канатчики, токари, слесарь получают стипендию до 50 рублей. Выпускники 10 классов получают стипендию: волочильщики — 97 руб., канатчики — 87 руб., токарь — 82 руб.

Кроме этого, в период сложившегося производственной практики на II—III курсах учащиеся получают 50 процентов заработка на общий суммы.

Для многородных учащихся имеется благоустроенные общежития, где проживают по 2—4 человека в комнате.

Выпускник училища имеет возможность в Белоруссии получить высшее образование, стать инженером-металлургом на факультете Магнитогорского горно-металлургического института. Ждем вас, юноши и девушки, к нам на учебу!

А. ЛЫГИН,  
директор училища, от-  
личник профтехобразова-  
ния РСФСР, заслуженный  
учитель школ Башкирской АССР.

Надбавки устанавливаются только к полным пенсиям. К пенсиям при полном стаже работающих инвалидов не применяются надбавки.

Надбавка за общий стаж работы начисляется по возрасту в размере 10 процентов пенсии при условии, если общий стаж работы превышает стаж, необходимый для назначения пенсии, не менее чем 10 лет.

Надбавка за непрерывный стаж работы начисляется пенсионерам по возрасту, у которых непрерывный трудовой стаж составляет 15 лет — размер 10 процентов пенсии. При этом лицам, имеющим право на две надбавки (за общий и непрерывный стаж), начисляется по их выбору одна надбавка.

Работчики и служащие — инвалидам I и II групп вследствие общего заболевания при

М. КАРИМОВА,  
ст. инспектор  
райиспособса.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу,  
на русском и башкирском языках.

Заказ № 750. Тираж 4929.